FAaBal

MHeitHas aArebpa

§ 1. OnpeaAcAecHHUe MaTPMLIbL
AeHcTBHA HAaA MaTPHLIAMK M BEKTOPaMH

Matpuubl

Buabt maTpmL, Bexktopbt

PaBeHCTBO MaTpUL

AMHelHble onepaumnM HaA MaTpuLamu
YMHOKeHHE MaTPHML

CBOMCTBA YMHOMX@HMS MaTpMy

1. Matpuusbl

Marpuyerd Ha3bBaeTCsl MHOXECTBO uHces, 06pas3yiou(ux MpsaMo-
yroJibayio Tabsnly, KOTopasi COAepXKHUT m CTPOK H n ctoabuos. as
3aHCH MaTPpHUBl HCHOAb3yeTcsl cieaylollee oGo3HayeHHe:

ayy Qi ... Qin
gy Q2 ... Qon
Amy Qm2 ... Qmn

HOns moGoro sjeMeHTa a;; MCPBbIR HHAEKC ( 0O3HayaeT HoMep
CTPOKH, a BTOpOil MHJEKC j —— HOoMep cToabna. CokpalieHHo npsaMo-
YroJibHYIO MaTpHLY THRa m X n MOXHO 3anHcatb Tak: A=/{(ay), rae
i=1,2, ..., m;j=1,2 .., n

2. Bugp mMatpui, BeKTOpbI

Ecad uxe/o CTPOK MaTpHUBI HE PAaBHO YHCAY CTOJAGLOB (m=~n),
TO MaTpHlUa Ha3blBaeTcd npamoyzoavHod. TaxkoBb, HanpHmep,
MaTpHIb
ay a2 s
Qs Qaz 4z
A= B=
as a2 ass |’
Q4 Q42 a4

ap - iz a3z 4w Qs
Q21 Qg2 Qg3 Q24 (Q2s
Qs Q32 a3z Q34 dss

Ecnu uHcno cTpok pasHO unciy cronbuoB {m==n), TO MaTpuua
HasmBaerca kgadparwoid. Hanpumep, KBaAPATHBIMH  ABJASAIOTCHA
MaTpHIb
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ay Gz a1z A

A= (an alz) B— azsn  Qzz Q23 Aawu
az daz/)’ a3 Q3 43 axn

Q41 Q42 Q43 A4y

Yucno cTpoK HAM cTOAGUCB KBajpaTHON MaTpHUbl HasbiBaeTcs
ee nopadkos. Tak, B nocjenHeM lipHMepe nmopsnok matpuust A pa-
BeH 2, a MOpsAAOK MaTpuubl B paBseH 4.

PaccMoTpuM KBaapaTHYI MaTpHUy NOpsiaKa n:

ay a2 ... Qn
A= a1 Q22 ... Qo
aniy Qn2 Qnn
JlnaroHanb, COAEPKALUYIO 3NEMEHTH! a1, Qg2, ..., Qnn, GYAEM Ha-
3bIBATb 24Q8HOM, & AMArOHAAb, COJEPIKAULYIO 3AEMEHTb Qin, A2n—1, -y
Qny, — N0604HOG {HAK BCROMOTATeNbHOMR).

Cpe;m KBaApaTHBIX MAaTpHL BblACIHM MATpHUbLL, Y KOTODbIX OT-
JIHUHbI OT HYJd TOJIbKO 3JIEMEHTbI, HaxoAslHecss Ha rJaaBHO# Aua-
FOHaJH!

a, 0 e 0
A= 0 aiz ... 0
0 0 e Qpun
/
Taxkne MAaTpHIUbl Ha3biBAIOTCS duaeouaﬁbubmu; HanpuMep, MartpHubl
1 0 0 0
—[2 0 _ {0 2 0 0
A_(O ——1)’ B= 0 0 -3 0
¢ 0 0 —1

SIBJISIOTCA JHAarOHaJbHbBIMH MaTpHLAMH BTOPOTO W YETBEPTOro MO-
psnKa.

Ecan y amarodanpHOfl maTpHubl Bce uHC/la [VIABHOH AMArOHaJM
paBHbl MEXAY COOOH, T. €. @j1=0ag=...=Qnp, TO TAKAK AHATOHAJb-
Has MaTtpHua HasbiBaercst cxaasaprod. Ecau B ckanapHoil marpHue
BCE 4HC/JA TVIaBHOH AMAarOHajM paBHBl efuHHLe, TO MaTpuua Hasbl-
BaeTcsl eJunuunol H o6o3navaerca GykBoit E:

1 0 0
E=1{0 1 0
0 0 |

Marpuua, Bce 3JeMeHTH KOTOPOH paBHbI HYJIO, Ha3blBaercs
Hysegold marTpuyedl 1 0003HaUaeTCA TaK:

0 0 ... O
o=[00 .0
B0 o

B npsaMoyronbHoit MaTpHue THma mXn BO3MOXEH caydail,
Korga m==1, Ilpu aToM noayuaercss marpuya-cTpoka:

A=(an Q2 ... am).



§ 1. OnpeaereHme MaTprUb. AeHCTBMS Haa MaTPULIaMHM 1 BekTOopamu 55

B cayuae, koraa n=1, noiayuyaem marpuyy-crorbey:
an
B=| %
Qmi

Takne MaTpHUBI-CTPOKH H MaTPHLUbI-CTONOUbI HHAYe GyaAeM Has3biBaTh
seKTopamu.

3. PaBeHCTBO MaTpHI|

Jlse MaTpHubl HA3bIBAIOTCA PABHOIMU, €CIH OHH HMEIOT OJAHHAKO-
BO€ UHCJIO CTPOK /M W OJAHHAKOBOE YHCJIO CTOAGLOB 72 B HX COOTBET-
CTBYIOIUIHE 3JIeMEHTbl PaBHBI: Qij= by.

Tak, maTpuun

A=(a” a aw) " B=(b” bia bla)
a  ax ax b2 b2 bn
paBHbl, ecau an=bu, aie=0bra, aia=0bia, a=ba, aa=0byy,
aga= bs.

PaBHb]e ManHubI 0653aTeJIbHO HMEIOT OAHO H TO XKe CTpoeHHe:
7160 06e OHH NPSAMOYroJbHblEe THOA M X n, K60 KBaApPATHBIE OLHOTO

M TOTO XKe NMOpAAKa n.
Ecau B matpuue tuna m X n, uMelouieii BUJ

ar a2 ... Qa

Qg Q22 ... Qi
A= . . . . - . " 7

Ami Qm2 ... Qmn

NepecTaBHTb CTPOKH €O CTOAOLAMH, MOJYYHM MaTPHLY THOA nXm,
KoTopylo 6yAeM HasbiBaTb TPAHCNONRUPOBAHKOU MaTpuuel:

a; aun ... Gm
A= Q2 Qa22 ... Qm2
Qip Q22 ... @Qmn

B Tom cayuae, Korna MaTpHila COCTOHT M3 OJHOM CTPOKH (MaTpH-
ua-cTpoka), T. e.

B=(b; by .. by),
TPaHCNOHHPOBAHHAs MaTpHua fBJAETCA ManHueﬁ‘CToﬂsl.lOM:
by
B'= [ b,
b

4. JlvnHeiiHble onepauMyd HaX MaTPHLAMH

Cymmoii matpul A W B ycioBMMCA HasblBaTh TaKyio MaTpHuy,
3/MEMEHTHl KOTOPOH# paBHbl CyMMe COOTBETCTBYIOLUIHX 3J1€MEHTOB
matpu A u B. CkiafblBaTb MOXHO TOJNbKO MaTpHIUbI, HMEIOLLHEe
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OAMHAKOBOE CTPOEHHE: HJH NPAMOYroJbHbie THHA m X 1, HJAH KBal-
paTHbie nNopsiiKa 1.

Mycrs
ap a2 ... Qin byt bz ... b
A= | a0 ax .. an B— bay bae ... boa )
QAmy am2 ... Qmn \ bml bm2 bmn

Torpa cymma marpuy, C=A + B umeer Bua

Cit Ciz ... Cia
— | €21 €22 ... C2
C= ’ 1,
Cmt Cm2 ... Cmn

rae cu=ar + b, cie=ai2+bi2; ... cj=aij+ bij, ..., Con=20mn~+ bmn.
1. Croxurb Matpuusl A u B, ecau:

0 a=( 3 8). 5=~ )
o a=(3 2 3). 5=( 4 1)

213 —5 3 16
B) A=| 000}, B={ 0 0 o0},
—1 3 8 710 0

2 —1
_ _ (10 —3
r) A—(g _g)' B=(5 9 7%

Pewenue a) 3neco A u B— ksajpaTHble MATPHUL BTOPOTO
nopsigka. CknanpiBast HX COOTBETCTBYIOULHE 3JIEMEHTHI, MONYUHM

_ . 2—1 443\ _ /I 7
C=A+B= (—1+1 3—4) = (0 — )
6) 3pecb A u B — npsamoyroabHsle MaTpuun Tuna 2X3. Ckaa-
AbIBAEM HX COOTBETCTBYIOIUHE IJEMEHTHI:

_ (142 2—4 —3+1>_ 3 —2 —)
C=A+8= (2+3 —44+0 542 = (5 2% 77
B) 3aecb A H B — KBajApaTHbie MaTPHUB TPETbEro NOPHAAKA.
CraazblBaeM HX COOTBETCTBYIOLUHE JIEMEHTHI:

2—5 1+3 3416 —3 419
C=A+B=| 0 0 0 = 0 0 ol.
—~14+7 3410 840 6 13 8

r) OTu npAMOyro/bHbie MATPHULI CAOXKHTL Heab3sl, Tak Kak A
ecTh Matpuua THoa 3X2, a B — marpuua thna 2X3; MOXHO cKAa-
AbiBaTb TOJABKO APSIMOYTOJbHble MATPHULI OJHOIC THAA.

2—4, Caoxuts matpuusl A 1 B:

3 1 0 4 2 -3
2. A=1{2 -7 4}, B={57 o).
6 5 2 00 ]
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2 —1 4 1
3. A= (3 0), B= (—-3 -1 )
5 8 2 3

740 -7 —4 —

1a=(740). 8= (T 24 —0)-

Mbl BHAHM, UYTO CJAOXKEHHE MATPHIL CBOAMTCH HEMOCPEACTBEHHO
K CJAOMEHHIO HX 3JIeMEHTOB, ABAsouiuxcs uucaamu. Ilosromy Ha
C/I0XKeHHe MaTpHLL PACOPOCTPAHSIOTCS BaXKHeHllHe CBOHCTBA uHCeN:

1) nepemecTuTe/bHbI 3aKoH ciaoxeHusi: A+B=B-+A, rne A u
B — aAu60 XBajpaTHbie MaATPHUBl OAHOrO MOpPsiiKa 7, JHGO npaAMO-
yro/ibHble MaTpPHUB OgHOro Tuna mXn; ,

2) coueraTenbHblli 3akoH caoxenus (A-+B)+C=A+(B+C),
rae A, B, C — 1160 KBajapaTHbie MaTpPHIbl OAHOro HOPsifKa f7, JH60
npsAIMOYTO/IbHBIE MATPHIb! OAHOrO THHa mXn.

5. JokasaTh cnpaBeNHBOCTb PABEHCTB:
a) A+ B=B-+A n1s marpuy

A= E D). a= (3 3 )

6) (A+B)+C=A+(B+C) IJiSi MATPHLL

—~3 01 5 12 2 4 —1
A= 2 —1 5}, B=1{3. 0 2], C=|05 =3}.
4 20 7 —1 5 02 4

M3 ckasaHHOro Bbllle BHITEKAET PABEHCTBO
A4+0=A,

T. €. CyLIeCTBYeT TaKkasi HyjJeBasi MaTpuua (TOro e MOpAAKa HJH
THNA), 4T0 ee CyMMa ¢ Mmartpuue#i A no6oro Tuna paBHa MaTPH-
ue A.
Ilas mo6oit maTpuibl A cyliectByer marpuua — A, Takas, uTo
A+{(—A)=0, 1. e. MaTpHua, NPOTHBONOJOKHAS A.

ITpoussedenuem marpuyst A na 4ucao k HasbiBaeTcs Takas
Mmatpuna kA, Kaxablil 371€eMeHT KOTOpOH paseH kaj, T.e.

a)y Qi ... Qin kayy kaya .. ka.
eciH A _— as; Qoo ... Q2 , TO kA — {Cazl k(122 kag,.
Ami Qm2 ... Qmn kami kamz ... kamn

YMuOXKeHHE MaTpHiUbl Ha YHCJAO CBOAHTCA K YMHOXEHHIO Ha 3TO
YHCAO BCEX 3IICMCHTOB MATPHIHL.

2 -1 4
6. YMHOXuTb MaTpuuy A= ( 0 5 —3)] Ha uucao k=3.
-2 i 0

PeweHue YMHOXKAA KakAb# 3neMeHT MaTpuusl A Ha 3, no-
JAYUUM

6 -3 12
3A= 0 15 —9
—6 3 0
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7. Haiiti MaTpuuy, NpOTHBOMNONOXHYIO MaTpHLe A= (% '—}‘ g .
Pewenne [as HaxowieHHs NPOTHBONOMOXHOH MaTpHLbI

YMHOMaeM Matpuuy A Ha k= —1:
_ {—2 1 -5
_A_( 0 —4 -—-3/°

8. Haiitu anuHelinylo koM6uHauuio 34 — 2B, ecau

2 —4 0 4 —1 =2
A= {—1 5 1}, B=]10 -3 51.
0 3 —7 2 0 —4

Pewmenne Crayana Haxoaum npousBeneHune A Ha k) =3 u
B na ky= —2:

6 —12 0 —8 2 4
3A= {—-3 15 3}, —2B= 0 6 —10}.
0 9 21 —4 0 8

Tenepp HallieM cyMMy MOAYUEHHBIX MATPHIL:

6—-8 —1242 0-+4 -2 —10 4
34—2B= | —3+0 1546 3—10}=1{ -3 21 —=7}.
0—4 940 —2148 —4 9 —I3

9—11. Boiuncaute HHelHble KOMGHHALHHY MATPHLL:

9. 2A—B, ecau A=(:23 ”% }‘) B= ("% _21 _:; .

6 —4 0 —1
10. 34428, ecan A= 3 —2|, B=|—2 57.
—1 5 4 0

1. 244-3B—C, ecan A= (_% _D B=(_£1 %)
c=(75 T3)-
5. YMHOXeHHe MaTpHlL

PaccmoTprm yMHOXKeHHe KBaApaTHbIX MaTpHI BTODOro Nopsjka.

ITycte
p bll bl?
Am(8r 8y, (b b
Qg Qg bar by
ITpoussederuem 3THX MaTPHIL Ha3bIBAETCS MaTpulla

__ _ {anbn+anby anbiz+4 aizhee
C—AB_(ﬂmbl,l-f-anbm azlblz-i—azzbn)'

Uto6bl HaHTH 3J€MEeHT ¢y NepBOoH CTPOKY M nepBoro croabua
matpiubl C, HYXXHO KaXX[blff 3/JeMeHT MepBOoH CTPOKH MaTtpuupl A
(T.e. @ ¥ a;2) YMHOXHTb Ha COOTBETCTBYIOUIHH 3JE€MEHT MNepEOro
cronbua mMatpuuel B (T.e. by ¥ ba1) H nojyyeHHble NPOH3BEAEHHS
CHOXKHUTL: C11=a1bi + ai2b2;
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yTo6bl HAATH 3JIeMEHT Cj2 NepBOH CTPOKH M BTOpPOro croabua
matpuunl C, HYXKHO YMHOXKHTb BCC 3JIEMEHTH NepBOH CTPOKH (@ H
a|7) Ha COOTBETCTBYIOUIHE 3JEMEHTbl BTOporo croabua (biz H ba2)
¥ NOJyueHHble TPOU3BEAEHHS CNOXKHTb: Ci2= Q11012+ Q12b2z;

AHAJIOrMUHO HaXOASITCS 3JEMEHTH €31 H Cae.

Boo6uie, yTo6bl MONYYHTb 3JEMEHT, CTOSILLIHH Ha nepecedeHHH
i-il cTPOKH H j-ro cronbua MaTpHULI-NPOH3BELEHHA, HYKHO BCe 3Jje-
MEHTHI i-H CTPOKH (i1, iz, ..., Ain) MATPHLUBI A yMHOXHTb HA COOTBET-
CTBYIOLLHE 3/MeMeHThl j-ro croabua (bij, bzj, ..., baj) mMarTpuubl B H
NoJlyyeHHbIE POH3BENEHHS CJOXKHTh.

12. Haiitn npousBenenne matpuu A u B, ecau

31 1 11 -1
A=[2 1 2}, B={2 -1 1]
1 2 3 I 0 1

Pewenune  Haktnem xkaxabli 3/JeMEAT MAaTPHLUbI-MPOH3BE-
LEeHHA:
cn=anbn+aibn+aizbsi=3-14+1:241.-1=86;

c,2=a11b12+a12b22+a.3b32=3-1 + 1 '(——1)+ 1 °0=2‘,
cis=anbiz-+aighss+aiabsa=3-(—)+1-141-1=—1;
Ca1=a21b11 + A2sba + Q23b31 =2:14+1-242.1=6;
Coo==agib1a+ A2oboo+ A2sbar=2-141:(—1)4+2-0=1;
Coa==agib1a+ Qoobos+ assbas=2.(—1)+1:-142-1=1;
1:3|=a3|b”+a32b21+a33b31= i -l+2-2+3-1=8;
cao=aabis+aabs2+asbar=1:142:(—1)+43-0=—1;
Cas=asbiz+ assbas +azsbaz=1:(—1)4+2:143.1=4.

CanenoBaTebHo,
6 2 —1
C=16 1 1.
8 —1 4
13—15. Ha#iTh npou3BefieHHst MATPHULL:
3 — 1 1
13. (—1 2) (3 1)'
5 { 2 0
14. (2 —3> (0 )
1 1 3 3 —1 0
15. 0 2 1 0 1 1.
—1 0 4 2 01
[paBuio HaxoMAeHHA MaTPHUL-NPOH3BEJEHHA PACNpPOCTpaHsier-

Cfl Ha YMHOXXEHHE MPSIMOYTOJBbHBIX MaTPHLL.
16. Haiitn npousBenenue AB, ecau

0 —t 2
3 1
2 11
A: 3 B= 2 l .

3 7 1
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Pewenuue.

0-34(—1)-242.1 0-14(—1)-1-42.0 0 —1
AB—| 2-3+1-2+41.1 20410410 \_[ 9 3
3.340-241-1 3-140-141.0 10 3
3.347-241-1 3147 141-0 24 10

Ecau B aToM npumepe Mbl nonbiTaeMcs HalTH npousBeaeHue BA,
TO yO6eaHMCsi, YTO 3TO HEBO3MOXKHO.

Jnsa npAMOYro/ibHbIX MaTPHIL CNpaBeHBH CAeAYIOUHe NPaBHaa:

1) yMHOXeHHe matpuusl A Ha MaTpuuy B HMeeT CMHCA TOABKO

B TOM CJAy4ae, KOTZa YHCJO CTOJGLOB MaTphHubl A paBHO YHCAY
CTPOK MaTpuuib B;

2) B pesyibTaTe YMHOXEHHS ABYX NPAMOYFOJNbHBIX MATPHL MOJY-
yaeTcA MaTPHla, COJAepIKalllas CTONbKO CTPOK, CKOIBKO CTPOK B Mep-
BOA MaTpHlle, H CTOJbKO CTOJGLOB, CKOJMBKO CTOJIGLOB BO BTOPOH
MaTpHue.

17—19. Haftu npoussenenue AB:
17. 4= (3 2 1), B= T2 o).
-3 1
3 0
= - ~f—1 0 2
18, A_(_g é) B=("3 9 2).
I 2
210
19. A= , B=12 1].
(3 1 l) (2 2)
{1 1 _ 1 1
20. A= (} 1). B=(_} _})-

21. Buuucaute C=A%+2B, rae
A= (g ~_3>' B= (—g —-g)'

22. Haiitu AB—BA, rze

I 2 1 4 1
A=1{2 |t 2}, B=1|4 2
; 1 23 12
23. Haiitu 34.2B, ecau -
{2 —1 0 T
=G 9 o= ?).
24. Haiitu AE, ecau
0
0
I

1
{2 3 4 .
A=(3 3 8). E= (8
25. Haiitu EA, ecau

1 0 0 2 1
0 0 5 —2
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6. CBOICTBA YMHOXXEHUS MaTpHIL

Mycts A= (? "’:13) , B= (? _11) Haiipem npou3sBeneHHs
AB u BA: ’

as= (7 75) (F _0)= (3567 i) =6 22

_ {3 2 —1| 3-241:1 3.(—1)+1-3 \
BA= (1 ) ( ) 1-24(—1)-1 1o(—1)F(=1)- 3) (1 —4)

Mu BuauM, uTo AB5=BA. 3TOT npuMep NMOKa3LIBaEeT, YTO NPOHU3-
BeJeHHe ABYX MAaTpHU, BOOGLie roBops, He MOAUHHAETCS IepPEeMeCTH-

TeJbHOMY 3aKOHY.
MOXKHO MNpPOBEPHTb, YTO I YMHOMEHHA MAaTPHU BbINOJHsETCA

COYETATENbHbIH 3aKOH:
A(BC)=(AB)C,
a TaKXKe pacnpeleJHTeNbHbIH 3aKOH:
(A+B)C=AC+BC.

OTMeTHM CAefyloWHuit TOGONKTHEA ¢daxkT. M3secTHO, 4TO NpPoK3-
BeJleHHe ABYX OTJHYHBIX OT HYJIsl UHCes He paBHo HyJio. [las maTpuu
3TO He BCerja CIPaBejfJHBO, T. €. BO3MOXEH CJyuad, KOraa npous-
BeeHHe NBYX HeHYJEBHIX MATDHL MOXET OKa3aThCA paBHHM HYyJse-
Boil matpuue. Hanpumep, ecau

A=(i 1) B=(o1 T)-

aB= (11 S0 = (o)

TO

§ 2. OnpeAcAMTEAb MaTPHLUbI.
CBOMCTBA ONPEACAUTCACH M UX BbIYMCACHHE

OnpeAeATeAb MaTPHLbL. BbIuMCACHHE ONPeACANTEACH
BTOPOTO M TPeTbero NOPAAKOB
OCHOBHbIZ CBOHCTBA ONPEACAUTEACH
MUHOPBI U aAreBpaniecKue AOTIOAHEHHUA SIACMEHTOB OMNPEACAHTEAA
TeopeMma O PA3AOKEHMH ONPEACAMTEASi NO IACMEHTaM CTPOKH HAM CTOABUA

1. OnpenenMrens MaTpULibl. BoluucieHKe onpeaenuTeci
BTOPOrO M TPETLEro MOPSAKOB

Ilycte nana kBaspaTHasi MaTpKUa BTOPOTro NOpANKA:
A=(ﬂn al2)
an azn)’
Onpederutesesm (NN OeTepMUHAHTOM) BTOPO2O NOPAJKA, COOT-
BETCTBYIOLMM NaHHOH MAaTpHULe, Ha3blBaeTcs UHCIO Q11322 — B128z:.
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Onpene.nmenb BTOPOro nopsiika 3aluCblBaeTCsa Tak:
detA= [an av

= a11Q2— A12Q2).
az Qs 116422 12421

OTMBTHM, UTO ONpEAEJIHTEJ]b BTOPOro Mnopsiika paBeH pPA3HOCTH

NOoNapHbIX INMPOU3BeJEeHHH 3/7E€MEHTOB IVIaBHOH M MOGOYHOH . AHaro-
HaJeH.

26. BuIYHC/IUTD ONMpejesuTeN BTOPOro MOpsiaKa:

2 5]. a® ab
2 |_3 A ERON P
Pewenne a) '_g 8| =o(—4)—5(—3)=—8+15=7;
6) | % & |=a’-b?—ab-ab=a’h?—a?=0.

27—32. BblurCJAHTD ONpEAEHTENH:

—1 4 3 — at+b a—b
27. |~} 2|. 28.‘4 5’. 29.‘

a—b a+b|
cosaa —sina a+b b sina cosa
30. lsina cosal‘ 31 ‘Za a—b |’ 82. sinff cosf |°

[Tycte pana xBajpaTHasi MaTpHua TpPeTbero MopsiaKa:
apn a2 apn
A={axn a»n axn
as Qa2 Q3

Onpedeaurenem (MU OeTepMUHANTOM) TpeTbez0 nopadka, CooT-
BETCTBYIOLIHM JaHHOH MaTpHuile, Ha3blBaeTCA YHCJIO

a11@22033 + 2132013 + Q12023Q31 — 13022031 — Q12021033 — (1123032

Onpeuenmenb TPETbHEro NopsiiKa 3alHChIBAECTCA TaK:

a, a2 ap
detA= [a2 ax an|=

Qs a4z Qass
= 011022033 + A21Q32013 + Q12023031 — Q13022031 — Q12021033 — Q11A23032.

[Npu BblUHCJEHUM oONpenejHTeNell TPETLEFD IMOPAAKA YAOOGHO

NoJbL30BaThLCS npasusom TpeyeoavHuxos (npasusom Cappyca). 310
NpaBHJIO NPOHJIIOCTPHPYEM Ha cxeme:

g, 0z, 0r5 ayy a7, Oy5
g o
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Tpu nosoxuTeNbHBIX 4/leHa ONpefe/HTeNsl NpeACTaBJAsioT cCo6oi
NpOU3BEJEHHS NEMEHTOB TJIaBHOH nuaroHanu (aiiasadss) H 3J€MeH-
TOB, HAXOQSAIIHXCSl B BeplIHHAaX ABYX paBHOOEJPEeHHBbIX TPeyrodb-
HHKOB, OCHOB@HHUSl KOTODbIX [NapaJJjejbHbl TJIaBHOH AMaroHanu
{a12023031 4 Q1Q32013). TpH OTPHUATENbHBIX €0 YjleHa €CTb NMPOH3-
BeleHUst 3JIeMeHTOB NoOO4YHOH AHaroHanau (a;3Gqeds1) H 3JEMEHTOB,
HaXOASAIMXCS B BeplIHHAX JABYX DaBHOGENpEHHBIX TPeyroJbHHKOB,
OCHOBAHHSI KOTODBHIX NapaJuleNbHbl NMOGOYHOH AMaroHalu (ai2a2idss
H 11023a32).

33. BbluHcauTh onpeneauTesd TPETLEro MOPsLKa:

3 2 1 a b ¢
a) {2°5 3|; 6) |b ¢ a
3 4 3 c a b
PemeHnue.
3 2 1
a)|2 5 3/=3.5-34+2.-3-34+2-4-1—1.5.3—2.2.3~—
3 4 3

—3:3:4=45+418+4+8—15—12—-36=71—63=38;

6) ja b ¢
b ¢ al|=acb+bac+chba—c-c-c—~b-b-b—a-a-a=
¢ a b
=3abc—a’—b* —c*.
34—39. BbluHCAHTL ONpefeuTeNn:
1 2 3 3 4 —5
34. |4 5 6 35. |8 7 =2
7 8 9 2 —1 8
atx x x 2 3 —14
36. | x b+x x 37.(5 6 7 l
x x c+x 8§ 0 3
5 0 0 2 0 0
38. |3 2 0. 39. {0 5 0.
7 —I1 0 0 —4

2. OcHOBHbIE CBOICTBa oOnpeaeuTeei

1. Onpedeauresb He U3MEHUTCA, eCAu e20 CTPOKU NOMEHATb
mecramu ¢ cooreercreyrouumu croabyamu (T. €. TPAHCIOHHPOBATD):
lan as

az; Az

ag ana
Q12 Qa2

Hanpumep,

35
—2 4

_'3—2
=15 4

=3.4—(—2)-5=2.

370 CBONCTBO Ha3bLIBAIOT CBOHCTBOM pPaBHONPABHOCTH CTPOK H
CTONO1OB.
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2. Ipu nepecranoske d8yx cTpok (uasu croabyos) onpedesuress
U3MEHUT CB801 3HAK HA NPOTUBONOAONHOLLE:

an Giz| _ _ (4Gn an
azn ax ain iz |’
Hanpuwmep,
1 —2 3 ,
‘.:; ——g :lz =1.(—4)-24+(—2)-1.34+2:(—5):3—3:(—4)-3—
—(—2)-2-2—1.1.(—5)=—8—6—30+4+3648+5= —44+449=5.
ITomennB mecTaMu nepBbifi H BTOPOH CTOJOIL, MOJTYYHM
-2 1 3
—g g é‘:(—2)-2-2+l-1-(—5)+3-(—4)-3—3-2~(—-—5)—

—(—2)-31—1(—4):2=—8—5—364+30+4+6-+8=—49+4 44 =-—5.
3. Obuwuii mHoxcureab acex sarementos8 cTpoxu (uau croabya)
MONCHO BbIHECTU 3Q 3HAK ONnpedeauTesn:

an  kaya) _ lan a|2|
az hkaz as ampl’

Hanpumep,
3 =2
l 7 —Gt =3-(—6)—(—2).7=—4.
Ecnu MHOXuTedb (—2) BblHECTH 3a 3HAK ONpeAeHTeNs, TO I0-
JyuuM
‘3 e |§ 5[ —=—92(3:3—7.1)=—2.2=—4.

4. Onpedeaurent ¢ 08ymsa OOUHAKOBHIMU CTPOKAMU UAL CTOAD-
HAMU PABEH HYAO.
Hanpumep,

I 13
I; 1 3=1-1.441.3.241:(—1)-3—3-1.2—1.1-4—
—1 4

—3-(—1)-1=446—3—6—443=0.

U3 csoiictB 3 1 4 BbiTeKaeT caeayloilee CBOACTBO:
5. Ecau sce 3aementor deyx crpox (croabyos) onpede/mre/m
nPONOPYUOKANbHOL, TO onpedeauTent PABEH HYAO.

Hanpumep,

3 7 1

2 3 _é =3.3-(—2)+7-(—1)-44+2-6-1—4.3.1—6-(—1)-3—
4 6 —

—2.7(—2)= —18—28+12—12+418428=0.

6. Ecau K kaxod-aubo crpoxe (uau croabyy) onpedeaurean
npubaeuts COOTBETCTBYIOU{UE INeMenTbl Opyeol cTpoKu (uau CTOAG-
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4a), YMHONEHHbIE HA O0HO U TO OKe 4UCAO, TO onpedeauTens He
U3MEHUT CBOCI BEAUYUNDL:

an+ka an
azkas a

an i
az Qaz2

7. Tpeyzonvnoii onpedeautens, Yy KOTOPO2O 8CE INEMERTHL, NEKHKA-
wue souue (uau ruxe) erasHol duazonaau, — HYAU, pasen npous-
8e0CHUI0 SAEMEHTO8 2AQ8HOL Ouaz0HaAl:

a; 0 0 ay ap; ais
asn ax 0 0 ax Qax
as ax axn 0 0 ax

=0a,1Q22033.

3. Munopsb! M anreGpanyecKue HOTMOJHEHMA 3JEMEHTOB
onpeaeaMTeNs

Munopon Mij anementa a;; onpepenntens D=la;l, roe i u j mens-
I0TCst OT | 10 n, Ha3bIBaeTCs TAKOM HOBHIN ONpeNesHTeNb, KOTOPHI
NOJy4yaeTcs H3 HKAHHOIO ONPENesIHTENS] BbIYEDKHBAHHEM CTPOKH H
croabua, coiepKalHx AaHHbIH 3JeMEHT.

Hanpumep, Munop M;s, cooTBeTCTBYIOWHA 2/1eMEHTY @) onpeje-
auTend

Qir Q2 Qi
az a4z Qax|,
a3 Q32 Qi

noJyyaercsi, €C/lH BHUEPKHYTh M3 onpejenutens D nepsyio crTpoky
H BTOpO#l croabel, T. e.

az an
a3y Qg3

M12=

40. 3anucath Bce MHHODPH onpepenuTens

—1 2 0
D= 3 7 —1
5 4 2
Pemenne.
MH“—“Z *H; M|2=lg —2‘; M|3=|g Z
_12 0}. _ |- 0] _ -1 2
M2l“"4 2 l» M22_ 5 2| M23_ ' 5 4
Ma=|2 O Ma=|"1 9 Mu=|"} 2|
41. 3anucaTh Bce MUHODHI OnpeneHTeNs
1 2 3 4
_ 10 -1 5 2
b= 3 2 —~1 4

I 4 -3 2
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Aneebpauneckus Oonoanenuesm 3jeMeHTa a; onpepeaurens D
Ha3BIBAETCS MHHODP M;j 3TOTO 3JieMeHTa, B3ATblA co 3HakoM (—1)+,
Anre6panueckoe NOMNOJHEHHE 3JEMEHTa 4;; NPHHATO 0603HayaTh Aij.

Takum obpazom, Aij=(—1)"1M,.

42. Haiitu anreGpanuyeckHe AONOJHEHHS 3JIEMEHTOB @3, 21, Q31
onpegeaHTeas

-1 2 3
D= 2 0 -3
3 2 5
Pewenue.
_ 1+3 {2 O} _ |2 O] .
An=(=1)"*" |3 9| =3 § |=4—0=4
2
an=(=1 |2 ¢ == |2 2=—(0~0= 4,
A31=(—1)3+1‘§ —g = (2) —gl=_6—"0=_6

43. Hafiry anreGpanyeckue AONOJHEHHS 3JEMEHTOB dig, dga, da2
onpeneaHTe s

2
D= |—I
0

4. Teopema O Pa3JOXEHMH ONpPENeSUTENA NO 3JeMEHTaM
CTPOKH HJIH CTOJIOLA

Cymma npoussedenuii aremenros atobol crpoku (uau croabya)
onpedeauresn D Ha ux arzebpauveckue 0ONOAHEHUS PABHA 3TOMY
onpedeaurearo, T. €.

D =a;Ai + izAia+ ...+ QinAin
HIH
D=aijA1j+azjAs+... 4 GnjAn;.
STU COOTHOWWEHHST HA3BLIBAIOTCS PA3AOHEHUEM OnpedeauTens no are-

MeHTaM i-1f CTPOKU uau j-20 cToAGyA.
44, Onpepeauréns

3 I 2
D= |—1 2 5
0 —4 2
Pa3noKUThL: a) Mo 3jemeHtam |-# cTpokH; 6) no 3neMmestaMm 2-ro
cronbua.
Pemwenue.
_ 2 -1 5 -1 2l
a) D—3l—-4 =117 2|+2! 0 ~4'“3(4+20)—

;|
2
—0

—1(—2—0)+2(4—0)=72+2+8=82;



§ 2. ONpeAeAlTeAb MATPULLH. CBOMCTBE ONPEABAUTEAEH 1M UX BbluuCaeHne 67

— =1 5 3 2y _ 3 2|
6) D=—1-]" 2‘+2.0 2| —( 4)|—1 5,*
=(—1)(—2)42-6—(—4)17=2+124+68=82.

Ecau onpenenuteib uMeeT yeTBEepTHiH MM Gosiee BHICOKH nopsi-
HOK, TO €ro TaKXe MOXHO Da3jIOXKHTb 110 3JeMEHTaM CTPOKH HJH

cronbua, a 3aTeM MOHHXKATb NMOPAAOK anreGpaHyecKUX LOMOJNHEHHH,
45. BolyHCAHTD ONpesfiesuTeNb

3 0 2 0
_12 3 —1 4
D= 0 4 —2 3
5 2 0 1

Pewenue Paznoxum onpeaenurenb no sjaemerram l-it cTpo-
KH (TaK Kak OHa CONEepXKHT [JBa HYJAEBbIX 3JleMeHTa):

gg%g 3 —1 4 2 —1 4
D— - =3|4 —2 3!—0.]0 —2 3|+
0 4 —2 3 2 0 1 5 0 1

52 0 1
2 3 4 2 3 —1
420 4 3{—0-10 4 —2|
5 2 1 5 2.0

[MockonbKy BTOpPO#l W yeTBEpTblil UJIeHbi PA3JNOKEHHA paBHbI HYJIO,
MeeM

p=3[3|75 {|—=n[3 i+4[s 75 +2 [2]3 -
—3]9 3 +412 3] =33 —(=1)(4—8)+4-4]+

+2[2(4—6)—3(—15)+4(—20)] =3(—6—2+16)+
+2(—4+45—80)=24 —78=—54.
46—48. BuluHCIHTD OnpefesHTeIH TPEThEro nopsaka:

1 0 1 I —1 —2 sina cosa |
46. |2 1 3. 47. |1 2 —2{. 48, |sinp cosp 1.
50 —1 2 3 -5 siny cosy |
49—51. BoluMcnuTh onpeeuTesNd YeTBepTOro Nopsiaka:
2 —1 1 0 23 -3 4 3 —1 4 2
0 1 2 —1 21 —1 2 5 20 i
903 19 3| 012 1ol Slio 21 -3
3 1 6 1 2 3 0 5 6 —2 9 8

Mepeuncanm pasanunble cnocoGbl BLIUKHCIEHHS OMNpefeaHTeneH.

1. Onpenenntenb MOXKHO BbIYHCJHTB, HCIOJb3Ys HENOCPEACTBEH-
HO ero onpejeneHde. THM cnocoboM yA0O6HO HAXOMAHTL ONpelesiH-
TeJH BTOPOIO H TPeTbero MOPSAXKOB, a AJSA OnNpelesnTensi Gosee
BLICOKOrO MOPsiiKa NMPHMEHHM CJeLYIOHH crnocob.

2. OnpegenxTtesb MOXHO BBIYHCJAHTB C NOMOLLBIO €ro passoxe-
HHSl IO 3JleMEHTaM CTPOKH WJH croabua.
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3. OnpepenHteslb MOXHO BBIYHCJAHTb CIHOCOGOM MpPHUBEAEHHS K
TPEYyroJbHOMY BHAY. DTOT COCO6 OCHOBAH HA TOM, 4UTO B CHAY CBO#-
CTB2 7 TPEYro/bHBI ONpeAeNHTeNb PABEH NPOH3BEAEHHIO 3J€MEHTOB
r1aBHOW JKHAroOHaJH.

UTo6bi NONYYHTH TPEYTOJbHBLIA ONMpenesHTeNb, HYKHO, HCNOAb3YS
cBofictBo 6, X Kakoil-1H60 cTpoke (HAH cTosGuy) 331 @HHOrO onpe-
AenHTenss npn6aBAsTb COOTBETCTBYIOLUHE 3JIEMEHTb APYrofi CTPOKH
(naH crosbua), yMHOXeHHbIe Ha OLHO H TO XK€ YHCJIO, A0 TeX nop
[10Xa He NPHAEM K ONpPefesHTeNI0 TPeyroJbHOro BHAA.

[Tyctb, Hanpumep, Tpebyercsi BHIUHCAHTD OfNpeAeNHTeNb
1 1 1 1
I —1 2 2
1 I —1 3
1 |

BhiunTasi nepByl0 CTPOKY H3 BCeX OCTaJIbHBIX, CPasy MOJYYHM
onpene/iHTes b TPEYroJbHOrO BHAA:

1 1 1 1
D=|J “b _3 4|=l(-(-(-2)=-8.

0 0 0 -2

D=

§ 3. O6partHas MmaTpHua. O6palleHMe MaTPHL BTOPOTo
U TPRTbero NOPAAKOB

OnpeAeAeHue 06paTHON MaTPULLbI
BblurcAgHME OBPAaTHDIX MATPMUL BTOPOIO M TPRTbEro NOPAAKOB

1. Onpenenene 00paTHO MATPHUBI

KpaapatHass MaTpuua A HasbiBaeTcs @bipoxdennod, ecan ee
ONpE/EIUTENIb DABEH HYMIO, H HE86IPONOEHHOL, eClH ee onpeienn-
Telb HE paBeH HyJIo.

Ecan A — xBaspatHasi MaTpHua, TO 06paTHOl N0 OTHOLUEHHIO
K A HasblBaeTcs mMaTpHua, Kotopas, GyAyuu yMHOXeHHON Ha A (Kak
cnpaBa, TaK H cjieBa), [JaeT €AHHHYHYIO MATPHLY.

O6o3nauus o6paTHyi0 MaTpuuy uepes A~', 3annmem

AT'A=AA"'=E.

Ecau o6patuasi matpuua A~' cymecrtsyer, To MaTpuua A Hasu-
Baercsi o6parusod. Onepaunns BHUHCAEHHS] OGPATHOH MaTpPHUB NpH
YCJIOBHH, YTO OHA CYLUECTBYeT, Ha3bBAeTCs 00paujeruem MaTPHIHL.
Haxoxzaenne o6paTHOR MaTpuub HMeer OGOJbiuOe 3HAYEHHE NPH
peIIeHHH CHCTEM JIHHEFAHBIX YPABHEHHH W B BBHIYHC/HTEJIbHBIX MeETO-
L1ax JUHEeHHOro NpOrpaMMHpOBAHHA.

A Teopema. [as to20 urobul keadparnas marpuya A umera obpar-
HYI0, HEOGX0OUMO 1 JOCTATO4HO, 4TOGbI MaTpuya A Gbira HesoLPOxHC-
Oennoid, 7. e. 4T0bbL ee onpedesurens Ovia OTAUHEH OT HYAA.



§ 3. O6parHas matprua. O6palleHue MATPML BTOPOro 1 TpeThero nopsakos 69

[pn ycnopun D=|A[s~0 o6parsas maTpHua HaXOAHTCS N0

dopmyne Au/D An/D ... Au/D
A7 '= | Aiy/D An/D .. Aw/D
AIn/D A2A/D A""/D4

2. BuumcneHne OOpaTHBIX MATpHl, BTOPOro
H TPeTbero NopsiaKxos

Jas naxoxaenns o6paTHOH MAaTpHUB HCHOABL3YIOT CAEAYIOULYIO

1°. HaxonsaT onpeneanTent MaTpuub A.

2°. Haxonsr asnreGpaHueckHe [ONOJHEHHS BCEX 3/]EMEHTOB ajj
MaTpulbi A H 3aNHCHIBAXOT HOBYIQ MaTPHLY.

3°. MeHsor mecTaMH CTOAGUH TNONYYEHHOR MATPHilLl (TpaHcno-
HHPYIOT MaTpHLY).

4%, YMHOXKAI0T NOJy4EHHYIO MaTpHLy Ha 1/D.

52. Haitu matpuuy, o6paTtHyio MaTtpuue

A=(3 —3)'

Pemenne. 1% Haxomum onpeseantens matpuus A:
12 =l __o9,9__¢__ — —
p=|2 3‘_2 3—(—1)4=6+44=10.

Tak kak D =0, To aaHHasi MaTpuLa fABJsIETCA HEBHLIPOXKAEHHOM H,
caefoBaTeNbHO, CyuiecTByeT obpaTHasi MaTpHua.

2°. Hafinem anre6panyeckde AOMNONHEHHSI KaXAOro 3AEMEHTa:
A||=(-—1)I+l'3= 3, A|2=(—l)l+2-4=—4, A21=(——l)2+lx
X{(—1)=1, Ap=(—1D?*2.2=2  Toraa noay4uM MaTpHily

(3 )
3°. TpaucnoHupyeMm 3Ty MaTpHuy:
3 1
—4 2
4%, YmuoxuM nonyuesnyio Matpuuy Ha 1/D, 1. e. Ha 1/10:

(D)= )

TpoBepum nosiyuenHulit oteeT. Boinonnus ymuoxenne AA™', Ha-
XOJLHM

% T\ [(2mten(—3) 2pHeDg

(2 —;) 10 _
4 2 1 3 2 ] 1
-3 5/ \*utd(-%) tutdw

TGy
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53. Haiitn marpuny, obpatnyio matpuue

1 2 3
A=10 —1 2
3 0 7
Pewenne 1% Haxonum onpenenutens marpuubl A:
1 2 3
D= 10 —-(1) 3 =1:(-1)-742-2.340-0-3—3-(—1)-3~
3

—2.0.7—1-2.0= —74+ 1249 = 14.

TMockoabky D £ 0, matpura A sIBASIETCS HEBLIPOM/IEHHOH M, 3HAYMT,
MOXHO Haiitu maTpuuy A~

-~ 2% Haiinem anre6padueckie LONOJIHEHHS BCeX 31eMEHTOB MAaTpH-
usl A:

An=(—1)l+l' _(1) % =—7; Aup=(—1)'" lg g' =6,
A= (—D*. Ig _Ol =3;
A= ([ 3 = =14 A =m0 ] 3] =2,
1 2
A23=(_1)2+3 3 Ol = 6;
Ay = (—1)*! I % g{ =7, Ap=(—1)y""* '(l) g’ =-2
A= (=17 )2 =1,
3andiueM HOBYIO MaTpHUY:
—7 6 3
—14 =2 6.
7 -2 -1
3°. TpaHCNOHHPYEM MOAYUEHHYIO MATPHIY:
-7 —14 7
6 —2 —=2].
3 6 —I
4°. YMHOXUB noJyueHHYO MaTpHuy Ha /D = 1/14, naxoaum
(=7 —1a 7 —7/14 —14/14  7/14
A= 6 =2 —2)=| 6/14 —2/14a —g/i4)|=
3 6 —I1 3/14 6/14 —1/14

—1/2  —I 1/2
= | 3/7 —1/7 —1/7 }.
o 3/14 3/T —1/14
[TpoBepumM nosnyueHHbl orer. Mmeem

1 23 —1/2. — 1/2
AA ' =0 —1 2 3/7 =11 —1/7 .
3 0 7 3/14 3/7 —1/14
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HOCJIGJIOBaTeJ]bHO Haxo4onuMm:

B S e
Ciz=1 -(-—1)+2-( —%) +3-—3—= ——l+—;-= —141=0
om 42 ()43 (~ ) = gt
= 0-(—4) + bt — o= 43
tn=0-(=)+(=1)(—F) +2F=F+F=7=1
=0 () 42 () =t

+
=t (—4) 40347 == S 2
c32=3-(—1)+0.(_—;)
C33 = 3-%._*_0.(___17_) +7
CaenoBaTenbHO,

1
AA7' =10
0

o—o
—oo
I
)

54—59. HaélTu marpuubl, o6paTHble 3ajaHHOil MaTpHue A:
12 34 4 ~1
. (39w () s (57)

2 5 7 3—4 5
57.16 3 4] 58 {2 —3 1f.59.
5 —2 —3 3 ~5 —1

§ 4. PelieHMe NPOCTeHALUMX MAaTPHYHbIX YPaBHEHUA

11
11
1 -1
1 0

MpocTenne MaTpmyHbie YPaBHEHHA M UX pellieHue
PeleHne cucremMbl AMHeiHbIX YpaBHEHUN B MaTPHYHON dopme

1. Mpocreiiiime MaTpuyHble YpPaBHEHMS W UX pelleHHe

[ycty faHa cHcreMa ypaBHeHHH

a) X +axs+anxa = b,
Qg X1 + Qaxe 4 Qgaxs = b,
a1 X1+ Qazxs + Aaaxs = ba.
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PaccmoTphm matpuuy, COCTaBJEHHYIO H3 KO3¢QHUHEHTOB NPH Heus-
BECTHLIX:

an a2 Qi
A={an an asn
as Qas2 Qi

Cpo6oaHble uleHbt H HEH3BECTHbIE MOXKHO 3anHCaTh B BHAE MaTpHu-
CTOA6LOB:

b X1
B = b2 s X= X21.
bs \ x3

Toma, HCNOJIb3Yysl NPaBHAO YMHOXEHHS MATpHU, 3Ty CHCTEeMYy ypaB-
HEHHA MOXHO 3aMHCaTb TaK:

an a2 X1 b
az az axn x2| = |b2| nm AX=B.
Qs Q32 ass X3 bs

310 paBeHCTBO HA3BIBACTCA NPOCTeluilm MATPULHLIM YpasHe-
HUeM.

Takoe ypaBHeHHe pewaercs ciaenyowdm o6pasom. [lycts marpu-
ua A — HesbipoxxaeHHass (D £0); Torma cyuecTsyeT ofparHas
matpuua A~'. YMHOXME Ha Hee 06€ YACTH MAaTPHUHOrO yPaBHEHHS,
HMeeM

A"(AX)=A"'B.
Hcnoab3ys coderaresibHbiii 3aKOH yYMHOXEHHs!, TepenHiueM 3TO pa-
BEHCTBO B BHAe
(A7A)X = A"'B.
Mockonbky A~ 'A = E u EX = X, Haxonum
X=A"'B.
Takum o6pa3om, 4To6bl PEUIHTb MAaTPHUHOE ypaBHEHHE, HYXKHO:
1°. Hafitn obpatHyio marpuny A~
2°. Hafitu npoussenenue ofpaTHoii maTpuunl A~' Ha MmaTpuuy-
cTonbey cBOGOAHBIX uieHoB B, T.e. A~'B.

3%, INosnb3ysich onpeaeneHHeM PaBHbIX MAaTPHL, 3aMHCaTh OTBeT.
60. PewnTth MaTpuuHOe ypaBHeHHe

I 2 7
3 4) X=(17)'
Pewenne 1° Bynem uckath o6parnyio marphuuy A™".
Hadaem onpenesnurens Matpuub A:

D=} 2| =1.4-2.3=4—6=—20.

BpiyncauM  anreGpanuyeckHe JAONOAHEHHS KaXKAOro 3JeMeHTa
Mmarpuusl A:
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73
An=(—D"d=4, Ap=(—1)"*03=—3; Ay =(—1p+".2=
= —92; Ap=(—1)2*21=1.

3anuweM MaTpuuy (_; _13) H TpaHCNOHHpYeM ee: (_".‘3 ""12)

Yuurhisasn, uto 1/D = —1/2, 3anuisem o6paTHyI0 MaTpHIY:
L4 =2y [-2 !
4 ‘—’“_2'(-—3 l)“'( 3 _1)'
P 2
2°. Ymuoxum marpuny A~

Ha marpuuy B:
X=A"'B= (—2

1). (1;)= ((—2)-7+1-l|7 )=(3).
R A ER O R
3°. Tak kak (2) =

(g) TO NO OonpefleieHHIO PaBHBIX MaTPHIL
noayuum x, =3, xp=2.

61. Pewntb MaTrpuuHoe ypaBHeHHe

3 —1 o) 5
—2 1 1]Xx=1{ o0}
(2-—1'4 15

Pewenue. 1° Haitnem o6parnyio matpuuy A~".
Boluncaum onpefennTenb MaTpuub A:

3 -1 0
D= =2 1 I|=3-1-44(—1)1-23(=2)(=D-0—

—2.1.0—(—1)-1:3—(—2)+(—1)-4=12—243—3=530.

3anniuem Bce aareGpanuecKkHe MOMOJNHEHHA 3J1€MEHTOB MaTpH-
us A:

An = (—1)"*. |_} },‘ =5; Ajg=(—1)"*2.

-2 I _ 10
2 4| = 10;
A==+ |2 Y =0
An= (=P | i"=4; A= (—1)"**. |3 gl=‘2‘
Az = (—1)*+%. |3 :H =1
Az = (—1)**". '—i ?I = —1; Ag=(—1)**2. _g (1)":—-3;
/

A33= (—1)3+3'

3 -1
2 ll = 1.
3anuieM HOBYIO MATpHLY

5 10 0
4 12 |
— =3 1
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5 4 —I
10 12 =3}
o 1 {

Yuureipas, uto 1/D = 1/5, 3anuwem obparTHyio MaTpHuy:

H TPaHCHOHHPYeM ee:

4 1
L' 5 —%
—1 12 3
A=l 22|
o
0 5 3
2% Hmeem
4 i 4 i
1+ —+ 5 L5+?n+(—3)45 2
12 3 12 3
x=|2 2 -2 o._25+?o%~?ym._l
1 1 i {
0 ¢ = 15 0540415 3
Xy 2
3% Hrak, {xe )= {1}, Te. x,=2, xo=1, x3=3.
Xa 3

62—65. PewruTh MaTpuyHble ypaBHeHHUS:

3 5 1 7 2 =7 I —18
62.{2 —3 1]X=10}. 63 (3 I —1}X= 18}.
3 2 0 5 I —1 3 1
2 3 8 1 I -1 -1
64. —2 0jX= 1| 9}. 65 1 —1 1} X= 51
0 -3 10 —1 I 1 |

2. PeuleHue CUCTeMbl JIMHSHHBIX ypaBHEHHI

B MaTpuyHOl chopme

Tak Kak cucTeMy /MHHEHHBIX ypaBHEHUH MOXKHO 3aMHCaTh B BHAE
MaTPHUHOTO YPABHEHHS, TO Ty CHCTEMY MOXXHO DEWHTh KaK MaTpHu-
HO€ ypaBHeHHe.

66. PewnTb MaTpHuHbiM CNOCO6OM CHCTEMY ypaBHEHHH

Mo

x|+2x2 = lO,
3x1 4+ 2x24x3= 23,
x4+ 2x3 = 13.

Pewenue CocraBum maTrpHuHoe ypaBHeHune AX = B, rge

1 20 X 10
A=1|3 2 1], X={x]|, B= (23],
01 2 X3 13
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M pelluHM ero ykasaHHbiM cnoco6om. Haxogum

1 2 0
3 2 1
01 2

A”—_—3; A12= —'6, A]:):—'S; A2l=—'4; A22=2; A23=_I:
Az = 2; A32=—1; A= —4.

D= = —9£0;

CocraBuM maTpuuy

3 —6 3
—4 2 —1
2 —1 —4
H TPaHCMOHHDYeM ee:
3 —4 2
—6 2 —1}.
3 —1 —4
3anuuiem o6paTHYIO MaTpHLUY:
1 4 2
) 9 T
-l 2 2 1
AT = 3 9 9
S
3 9 9
ChenoBarenbto,
1 4 2
A W A g
—A'B=| 2 _2%2 L -
X=A"'B= 3 s s ll2=]3
1 I 4 _
-5 5 9 13 5,

Htak, pelieHHe cUcTeMbl ypaBHeHHH ecTb X1 =4, xo=3, x3==5.
67—70. PewdTbh MaTpUUHbIM CnocoOOM CHCTEMbl JIHHEHHbIX ypaBHe-

HHH:
67. {le —b5x2 =13, 68. [3x,—4x,= —6,
2x1 4 7x2 = 81. 3x,+4x: = 18.

3x;—2x246x3 = —7, x1+4x2 4 2x3="—1,

69. [5xl+8x2+ X3 =2, 70. [2x‘—3x2+ x3= —7,
2%+ xo— x3= —b. xy—4xe = —5.

§ 5. PelieHne AMHEHHbIX YpaBHeHUWH no dopmyAam Kpamepa

Teopema Kpamepa
Mpumerenne popmyA Kpamepa K peLleHHIO CHCTeM AMHEHHDIX YPaBHeHHH
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1. Teopema Kpamepa

A Teopema. Cucrema n ypasuenutl ¢ n HeussecTHoimu, onpederu-
TeAb KOTOPOU OTAUYEH OT HYyas, 8ce20a umeer peulerue u NPUTOM
eduncrsenrnoe. OHO Haxodurca caeldyouium 06pa3om: 3naqenue Kayc-
0020 u3 HeusBecTHbIX PABHO Opobu, 3HAMeHATeAeM KOTOPOU ABAA-
erca onpedeautenb CUCTEMbl, G HUCAUTEAb NOAYHAETCA u3 onpede-
AUTEAR CUCTEMbL 3AMEHOL CTOABYA KO3PPuyueRTO8 npu UCKOMOM
Heu3BeCcTHOM Ha CToAbey c806OOHbIX 4AEHOS.

[lycte naHa cucrteMa n JHHEHHBIX YpaBHEHHH C N MepeMEHHbIMH:

anxi+aiaxz 4 ... 4 ainxa = by,
a1 Xy +(122.XQ+ -I—ag,lx,. = bz,
am Xt + an2x2+ +annxn = bn-

H3 kosaddHueHTOB NpH HEH3BECTHBIX COCTABHM MaTtpuuy A, a u3
CcBOOOAHLIX 4JEHOB — MaTtpuuy-croabeu B, T. e.

an arz ... Qi b
A= az Qg2 ... Qo2 |, B={ b
Ani Qnz ... Qan bn

Onpenenntenb MaTpuusl A o6o3HauuM A 1 Ha3oBeM onpedeauteaes
cucrtemor. Takum oGpasom,

ayy Az ... Qa
A —_ detA — gt Q2 ... Q2n
Qal Qn2 ... Qan

[Mycts A 5% 0. Ecan B onpepenurene CUCTEMbl 3aMEHUTL NMOQUYEPEAHO
croabubt KoappHLUHEHTOB NPH X1, X2, ..., Xa HA CTOJ6el CBOGOAHBIX
YJeHOB, TO TIOJYy4YHM n onpelejutenefi (448 1 HEH3BECTHbIX)

b[ Q2 ... Qia an b] . Qin
Ay, = be ax .. a A= |9 be ... am .
bn Qa2 ... Qnn ant ba ... Qnn
ay a2 .. b]
(21 Ax,.-——' -(1.21 . a2.2 S b2
Qi Q2 ... bs

Torna dopmynel KpamMepa Asi pelleHHs CHCTEMbI 71 JIHHeHHBIX ypaB-
HeHHH C 7 HeH3BeCTHbIMH 3alHILYTCA Tak:

Ax. o= Ax, X, = Ax,,
A’ 2= A n—-——A

X =

HIH Kopoue

,rae i=12 ..,n
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PaccMoTpuM cayuaii, Korna onpenesiHTeNb CHCTEMbl PaBeH HYJIO.
3xech BO3MOXKHBI 1Ba BapHaHTa:

I. A=0 u kaxani onpenesutenb A,=0. 310 HMmeeT MmecTO
TOMBKO TOr4a, KOria Ko3(QQHUHEHTb NPH HEH3BECTHBIX Xi MPOMOP-
LHOHAJbHB, T. €. Ka)X[0e ypaBHEHHe CHCTeMbl NOJy4aeTcst U3 Nepso-
ro ypaBHeHHs1 YMHOXeHHEM 06eHx ero uacreil Ha uyuciao k. OueBHIHO,
YTO NMPH 3TOM CHCTEMA HUMeeT GecyHCeHHOEe MHOXECTBO pPelleHHit.

2. A=10 v xoTs 6bl OfiHH M3 onpeaeauteneii A, 0. 310 umeer
MEeCTO TOJBbKO TOrAa, KOrAa Ko3(QHUHEHTH NPH BCeX HEH3BECTHBIX,
KpoMe x;, mponopuxonanbubl. IIp# 3TOoM nonyyaercsi cucreMa U3 npo-
THBODEUHBHIX YPABHEHHH, KOTOpasi He MMEET PelleHHi,

2. Ipymenenne ¢popmya Kpamepa K pemeHuio cucreM
JIMHEHHDBIX YpaBHEHMit

Paccmorpum npumeHnenne dopmya Kpamepa Kk peurenuio cucrem
JNBYX JIHHEHHBIX YPAaBHEHHH C NBYMSI HeH3BECTHLIMH.
71. PewnTb CHCTEMY ypaBHeHHK

S5x43y = 12,
2x — Yy= 7.

Pewenue BbuyHCcAHM onpefe/HTeab cHcTeMbl A H onpeaenH-
TeMH A 1 A

_ 5 3| _ _ 12 8| _ e A _|s512] _
a= 3 __J =—11, A= l 2 3] = —33 8,= '2 2l = 1.
Haiinem 3nauennss x n y no popmynam Kpamepa:

A, =33 . Ay 11

Hrak, pewenne cuctems ectb (3; —1).
72. Pewnth cucTeMy ypaBHEeHHH
3x—2y =25,
6x—4y = 11.

Pewenune Bouncanm onpenennteap cucTeMbl A M onpeaenu-
Tedb Az M Ayl

. |3 =2} _ §4. . 5 -2 —
A= 6_4‘ =0 A= lll —2 =1.

=2 A= 'g X

Tak kak A=0, a A, %0, A, 0, To cucTeMa He MMeeT peleHHil
(YpaBHEHHS! NpPOTHBOPEUHBHI).
73. PemnTb cHCTEMY ypaBHeHHil

{2x——3y=ll,

6x—9y=233.
Pemenue. Haxonum

= |2 =8| = _11—3_,_211|_
A= 2 —9|—°' Ar=l33 9| =0 A= ls 33| =0
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Hannas cucrema umeer GecuncieHHOE MHOXECTBO peLIEHHH
(k03 pHUHEHTH MPH HEH3BECTHBIX MPOMNOPLHOHAJbHBL),
74. Pewntb cucremMy ypapHeHHi

3x4+2y+ z2=3,
5x—2y —22=3,
X+ y— 2= -2

P emeHHe BbuHCaHM Oonpene/uTe/lb CHCTEMbl H ONpeneIUTeNH
[pH HEH3BECTHbLIX! '

3 2 1
. —a.|l—2 —2| 5 —2 5 —2
A= ?—%:%l --3' 1_1|—211—1l+]"1 ll=
=3-4—-2 (—3)+1.7 = 25;
3 2 1
Ar=| 3 —2 —2|=3 |72 _2‘—2 ; _2|
l_2 2 2 \ - |—2 1+
+l-‘_§' =34 —2A-T)+1.(—1)=25;
3 3 1
_ M 3 —2| |5 —2 A T ) .
=10 53 =0 ,—2—11 3 |5 22+ ‘1—2,—
= 3(—7)—3(—3)+1-(—13) = —25;
3 2 3
_ _ _ -2 3|_ 5 3 5 —2| _
s g2 3|=s |82 [F 3]0 ] -

=3:1—2:(—13)43-7=50.

Haiinem 3Hauenus x, y, z no ¢dopmynam Kpamepa:

A, =9 A _ 50 _

x=g=gp=Ly=g=—=-Lz=7=5mp=2
Htak, nonyuaem orser: (1; —1I; 2).
75—81. Pewuts no ¢popmysnam Kpamepa cjaeayioilHe CHCTEMbI ypaB-
HeHHH:
75. {2x+3y=7, 76. {2x+ 5y=3, 177. { S5x+3y=7,
4x—5y=2. 4x+ 10y = 6. 10x 46y = 2.

3x—2y+462= -7, x+4y+2z=—1,
2x+ y— z=—b5. x—4y = —5.
80. {2x-—7y+ z=—4, 81. (2x+4+ by+4z+ =20,

78. ‘5x+8y+ z=2, 79. {2x—3y+ z=—T7,

x4 y— z2=17, x+ 3y+224 t=11,
2x+ 10y + 92 4 9¢ = 40,

x— y+3z2=3.
3x+4+ 8y+9z+42f{=37.
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§ 6. PeweHne cMCTeM AMHEHHDIX YpaBHeHHMM MeTOAOM lNaycca

Tlpu pemenun cucTeM JHHEHHBIX ypaBHEHHH HCHOJB3YIOT TaKxe
merod Faycca (merod nocaedoaresbHo20 UCKAIOYEHUS Heu3eecr-
notx). OH COCTOHT B CJEAYIOUIEM: CHCTEMY ypaBHEHHH NPHBOLAT K
3IKBHBAJIEHTHOM efl cHCTeMe C TPeyroabHON marpuueit (cucrembl Ha-
3bIBAIOTCH IKBHBAJIEHTHBIMH, €C/iH MHOXECTBa HX pelleHHH coBna-
naoT). 3TH AeHCTBHS Ha3blBAIOT npamsim xodom. VI3 nosydeHnnoi
TPEYroJIbHOM CHCTeMbl MepeMeHHble HaXOoAAT ¢ MOMOLIbIO MOCJaeno-
BaTe/bHbIX MOACTAHOBOK (06parnoili xo0d).

[Tpu BBIMOJIHEHHH NPAMOTO XOJa HCNOJb3YIOT CAEAYIOllHE [pe-
o6pa3oBaHHus:

1) ymHOMeHHe uiau JAeneHHe K03(hGhHUHEHTOB H CBOGOLHLIX Y/AEHOB
Ha OJHO H TO Xe YHCJIO;

2) cjioXKeHHe - BbIUHTAHHE YpPaBHEHHH;

3) mepecTaHOBKY YpaBHEHHH CHCTEMBI;

4) HUCKJIOUEHHE H3 CHCTEeMbl ypaBHEHHH, B KOTODhbIX BCe KO03d-
(HIHEHTH NPH HEHW3BECTHHIX H CBOOOJAHbBIE U/eHbl PaBHbI HYJIW.

82. Hcnonbsyst meron I'aycca, pelustbh CHCTeMy ypaBHEHHH

3x+2y— z=4,
‘2x— y+3z=09,
x—2y+2z2=23.

Peweunmne [lepectasim Tperbe ypaBHeHHe Ha MeCTO NepBOro:
x—2y+42z=23,
3x+4+2y— z=4,
2x— y+32=09.

3anuueM paclIHpEHHYIO MATpPULY:

-2 213
3 2 —1 14
2 —1 319

Yro6si B 1-M croabue noayudtbh Qg = a3 = 0, ymHoxum l-10
CTPOKY cHauaja Ha 3, a 3aTeM Ha 2 ‘M BblYTeM pe3yabTaTbl H3 2-# H
3-# cTpok:

1 -2 2 3
0 8 —7 |—5
0 3 -1 3

Pasgenum 2-10 cTpoKy Ha 8, nosiyueHHble Pe3yNbTaThl YMHOXKHM
Ha 3 W BpluTEM M3 3-f1 CTPOKH:

I —2 2 3

7 5
0 l—5|—%
o o 2] 2

8 8
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3anuuieM HOBYIO 3KBHBAJEHTHYI0 CHMCTEMY, KOTOPOil COOTBeT-
CTBYeT pacluHpeHHasi MaTpHua: ‘

x—2y+2z=23,
Yy—g2= -3
8

13,3

8 8

BHHOJ]Hﬂﬂ OﬁpaTHbll:'l X04, ¢ NMOMOULbLIO MocJAenoBaTeNbHbLIX TOA-
CTAHOBOK HaxoOJAHM HEH3BECTHbLIC:
13 39
S 2=73 2=3

7 5 5 21
y—“g"3= — g ¥= —“8‘+~§'=2;

x—2:242.3=3; x=34+4—6=1.

Hrak, nonyuaem orset: (l; 2; 3).
83. Peuwnth MeTonom I'aycca cucremy AHHERHBIX YDaBHEHHH

Xl—'2x2+ X4 == —3,
3x|— XQ—QX:; = l,
2014 x2—2x3— xa=4,
X|+3X2—QX3——2X4=7.

Pewenue CocTaBuM pacIIHPEHHYI0 MATPHLY CHCTEMb:

1 —2 0 1 |—3

3 —1 —2 0 1

2 r -2 —I 4

1 3 —2 -2 7

[MocieaoBaTesibHO YMHOXHM 1-10 CTPOKY Ha 3 H 2 u BbluTEM pe-
3yabrarbl U3 2-# U 3-i1 CTPOK, a U3 4-i CTPOKH BbiuTeM |-i0:

1 —2 0 1 |—3
0 5 —2 =3 |10
0 5 -2 —31]10
0 5 —2 =31 10

BriuteM 2-10 CTPOKY noc/eaoBaTebHO H3 3-1 H 4-i
1 -2 0 1 |1—3
0 5 —2 -3 {10
0 0 0 0 0
0 0 0 0 0
OT6pocHB HyJieBble CTPOKH, NOJYYHM MarpHIy
(1 —2 0 \
0 5 —2 -3 |10

Pasgenum BTOpYyIo cTpOKY Ha 5:
( — 0 —3
0 I —2/5 —3/5 l )
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31‘8 pacmeeHHaﬂ MaTpHlla COOTBETCTBYET CHCTEME ypaBHeHHﬁ
{x;—- 203 +  xy= =3,

2 3
xz—?X3—-S—X4 = 2.

Ho Mm 3HaeM, YTO CHCTEMa ABYX YpaBHEHHH C YeThIpbMfA HEH3BecCT-
HbIMH UMeeT GecuHC/JIeHHOe MHOMECTBO pelueHHi.

84—89. Peuntb MetomoM [aycca ciedyiouiHe cHcTeMbl ypaBHEHHH:
84. (5x—5y—4z= -3, 85. [ x—4y—22=20,

x— y—5z=11, 3x—5y—62= —21,
| 4x — 3y — 62z = —9. x4+ y+ z2=—4.

86. Xi42x943x3+4xe= 11, 87. {2xi— x24+ x3—xi=1,

2x|+3x2+4x3+ X4 = 12, 2X|— x2—3x4=2,
3x1+4xe+ x3-+2x4= 13, Ixi— x3+ x4= —3,
4x, -+ XQ+QX3+3X4= 14. 2xl+2x2—2x3+5x4=—6.

88. 7X1—SX2-— 2x3—4x¢=8,
—3x1+ 2%+  x34-2xy= -3,
2x1— xg— x3—2x4=1,

—-X+ X3—24X4= {.
89. ([3x1+2x2—3x3+5x4 =10,
2x|-— x2+5x3— X4=5,
x1+ x2—3x342x4 = 2,
261+ 2x2— x3— x4= —1.

Borpochl ¥ 3ajauM A KOHCMEKTHPOBAHMS

1. Yro na3uiBaercs MmaTpHueii?

2. UTo Ha3nBAETCA MATPUUER-CTPOKOH? MATPHUEN-CTOAGLOM? BEKTOPOM?
3. Kakne MATpHubL Ha3bIBAIOTCSH NPAMOYrONbHBIMH? KBaAPAaTHHIMH?

4. Kaxue MaTpHln HA3HBAOTCHA PaBHLIMH?

5. Uro HasslBaeTcs [IaBHOH NHAroHanNbio MaTPHULI?

6. Kakas mMarpaua Ha3biBaeTC AHATOHAJbLHOR?

7. Kakasi maTpHua HasblBaeTcs eHHHYHOR?

8. Kakas maTpuua HasbiBaeTCst TPEYroJbHOH?

9. YTo 3HAUHT «TPaHCROKHPOBATL® MATPHUY?

10. Tparcnouupyfite MaTpuuy

30 1
a=(-12 7).
01 -3

11. Uro na3viBaercst cyMMofi MaTpHU?
12. Croxnte MaTpHUb

I 0 1 6 2 —1
A= (—2 0 1) H,B=(2 0 2).
3 5 2 1 -t -3
13. UYro Ha3biBaeTcs NpOH3BEAEGHHEM MATPHUHW HA YHCAO?

14. Kax nafith nponssenenue AByX MaTpuu?

15. B yeM cocTOMT 065i3aTenbHOE YCJAOBHE CYILECTBOBAHNAS NPOH3BEAEHHS MATPHU?
16. Hainure npousBenenne MaTpuiL:

SR e
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28.

17. Kakumu cBoiicTBamy ofiajfaer npoxaselenne maTpuu?

18. Uro Ha3biBaeTcsi onpegesHTesieM MaTpHIbI?

19. Kak BbIYHCAHTL ONpejenrHTeb TPETBErC MOPAAKA NO CXEME TPEyroJbHHKOB?
20. Yro HasbiBaeTcs MHHOpOM?

21. Yro naspiBaercA anreGpaHueckoM [ONOJNHEHHEM 3/eMeHTa ONpelenHTens?
22, Kak pa3noXKuTb ONpeAesuTeNb (10 3JMeMeHTaM croabua MAK CTPOKH?

23. Kakue cnocoGut BbIYHCICHHA ONpEJENTeNs BaM H3BECTHbI?

24, Ilepeuucnute croiicTBa onpeaenuTenei.

25. Kakasi MaTpHua Ha3biBAaeTCH HEBBIPOMAEHHOMH?

-26. Kakas maTpHua HasbiBaeTcsa OOpaTHOM 110 OTHOWIEHHIO K NAHHOH?

27. KakoB nopaaok BbIMHCJIEHHSI 06paTHOH MaTPHIbI?

28. Boiuncaute obpathyio MaTtpuuy aas A =( ; é .

29. Kak 3anucath npocTefiuiee MaTpuuHoe ypapueHue?

30. Kak pewutb MaTpuuHoe ypaBHeHHe?

31. Pewnte MaTpHYHBIM CMOCOGOM CHCTEMY ypaBHeHHi
3x—2y—5z2=20,
5x—2y—32=0,
x4+ y+ z2=1.

32. Chopmyaupyiite Teopemy Kpamepa.

33. 3anuuwnre dopmyast Kpamepa.

34. Pewnte no ¢opmysam Kpamepa cucremy ypasHenuit 3 sazauu 3l.

35. Onuwnre Meton I'aycca.
36. Pewnre meronom [aycca cuctemy ypaBHenuii w3 sanaun 31.

Orserot
3 —1 0 7 2 0 7 8 9
10. { O 2 fj.12210 0 3).16.2a) 7], 6) ("‘0 26)'
1 7 -3 4 4 | i
1 5/8 —1/8 1.
A7l = 778 —3/8) . 31, 34, 36. (1/4; 1; —1/4).

KounrtponbsHoe 3anaHue

Bapunanrtl
1. Hadtnnre A2+ 34, ecan

1 3 4
A= (2 1 6) .
0 —1 2
2. PewnTe MAaTPHUHLIM CNOCOGOM CHCTEMY ypaBHeHHH
2x — 4y 49z = 28,
Tx+3y—6z= —1,
Tx+9y—92=>5.

3. Pewnre no dopmynam Kpamepa cucremy ypasHenuit

3X1—-X2= ]3,

3X|—8X2+ 5x3+ X4 = —-23,
4X|—7XQ+14X3+5X4= —5,
x|+ 2x— 3x3— x3=15.
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4. Pewnte MetogoM [aycca cucTemy ypasHeHHit

X|+ X2—GX3—4X4 = 6,
3X|— 12—6x3—4x4 = 2,
2X1+3X2+9X3+2I4 —'—‘-‘6,
3xi + 2x2 4 3x3 4 8xy = —7.

Bapuaurt 2
1. Buiuncanre A2 — 2B, ecau

—4 1 2 1 3 5
A= 1 —1 5|, B=1| 0 4 —1}.
3 0 —2 —2 1 3

2. Peumite MaTpuHuHbBIM CAOCOGOM CHCTEMY ypaBHeHHM

2x+3y+4-4z2= 15,
x+ y+5z=16,
3x—2y+ z=1.

3. Pewnte no popmysram Kpamepa cucremy ypaBHeHH#t
361 — Tx24+ Tx3+2x=38,
Xy — 8x2+ le3+3x4 = 3,

41— 2x2 + 3xs+ xi= 17,
5xy —1Txa+ x3—2x4 = —24.

4. Pewnte merogom Iaycca cHcTeMy ypaBHeHHH

3X| —7X2+ 7X3+2X4 == —22,
x1— 8x2+ 10x343x4 = —35,

4x‘ —7XQ+ 14X3+5X4 = -—48,
X|+2Xz-— 3X3-— Xy == 12.

Ortgerst

Bapunanrt 1.1 10 11 42\ 2.(2; 3; 4).3. (6; 5, —1, 4).
10 4 44 )
-2 —6 4
4. (0;2;1/3;1,5). Bapuaur 2. L 21 —1l —17Y) 2. (0; ; 3).
10 —6 —I1}
—14 l 4

3. (4;2;0,5). 4.(1;0;, —3; —2).



